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Comunicatul 
Comitetului naţional.

In sfârşit Comitetul naţional 
s-a grăbit să ne dea clarificarea, 
pe care de mult o aşteptam. Prin 
comunicatul său oficios desminte 
toate svonurile cari se combiuau 
de oamenii mai puţin iniţiaţi lu 
rostul superior al politicei noastre.

Comitetul confirmă încă odată 
linia de neclintită consecvenţă, pe 
care i o impune " programul nostru 
politic. £1 dă dovada unei mature 
Înţelegeri a situaţiei, a rostului ş-a 
ţintei pe care o urmează neamul 
românesc din Transilvania şi Un
garia.

Şi nici nn se poate altcum. 
Căci o corporaţiune care reprezintă 
un neam ce vrea să trăiască ca 
naţiune şi să se validiteze ca fac
tor întreg politie — nu se poate 
pune în contrazicere cu aceste în
tinări fireşti ale unui popor de 
aproape patru milioane de oameni.

Cu târgueli nu vom ajunge 
nici-odată departe. Ele vor stîbor 
dona totdeauna unitatea superioară 
a intereselor noastre şi vor duce 
ia ridicol ţinta înaltă a programu
lui nostru politic.

Din sufletul mic al precupeţu- 
lui, din caracterul oscilant al indi
vidului de după tarabă s-au ţesut 
totdeauna cele mai răuşite comedii .

Dacă însă un individ poate fi o 
biect pentru ridicul, nu-i însă ertatca 
un neam întreg, un neam, care a văr
sat atâta sânge şi care a umplut pă
mântul cu sudoarea vieţii sale grele 
să servească ca subiect de comedie. 
Orice încercare de soiul acesta va 
da naştere mai curând la o trage
die, al cărei erou va fi acela care 
va căuta să dacă la mezat credin
ţele şi soartea acestui neam.

Firul roşu ai programelor noas
tre politice, unitatea sufletească a 
neamului nostru trebue să se des
prindă şi să se ridice ea o făclie 
csre să lumineze tot cuprinsul ro
mânesc, să arzâ ca stâlpul de foc 
al lui Moise, căci numai îa chipul 
acesta vorn putea ajunge pe pă
mântul Făgăduinţei.

De-o subordonare a intereselor 
noastre nu-poate fi var ba. De o 
oscilare idioatâ cu atât mai puţin.

.ILLUJ'IŜŞ]

Paulus
eraioHu după cuvintele sfintei Scripturi 
pmhru soli, cor mixt şi orhestră, compus 

de jR Meiulelzsohn

Braşov, 1 Martie n. 1013.

Suntem în ajunul unui mare eve
niment muzical. Reuniunea română de 
cântări din Braşov, pusă sub conduce
rea muzicală a neobositului maestru 
Dima, va reprezenta Marţi seara cele
brul oratoriu <Puulus*, creaţiunea ge
nialului Mendelssohn, care a devenit 
astăzi bunul comun al tuturor popoa 
relor civilizate.

Mai acum vre-o 9 ani, reuniunea 
noastră* de cântări a reprezentat par
tea primă a acestui oratoriu, deastă- 
dată însă, după o nouă muncă de a- 
proapo 4 iuni, se vor reprezenta am
bele părţi ale oratoriului, al cărui text 
ne înfăţişează, după cuvintele sfintei 
scripturi, viaţa, faptele şi suferinţele 
apostolului Pavel Opera aceasta este 
prin urmare şi din punct de vedere 
religios potrivit aleasă, oferindu ne pe 
lângă frumseţile ei muzicale o hrană 
sufletească deosebit de preţioasă toc
mai la începutul postului St. Paşti.

io ce priveşte partea muzicală a 
oratoriului, Mendelssohn a adoptat for
ma artistică muzicală creată fi adusă

Pilda ţării româneşti care în 
aceste vremuri se desface ca o 
cumplită tragedie în faţa noastră 
şi care sub ochii noştri turburi de 
revoltă ni-se impune ca un me
mento plin de învăţătură trebue 
să ne lumineze mintea. Nehot ârârea 
şi oscilarea continuă a adus această 
ţară într’un interval de câteva luni 
aproape la o completă Catastrofă mo
rală. De unde înainte de războiul bal
canic ea era centrul conducător al 
complexului de cestiuni orientale şi 
era paznicul temut la poarta Ori
entului — astăzi acest rol plin de 
maiestate începe a dispare.

Credincioasă până la nebhnie 
triplei alianţe şi în deosebi Aus
triei perfide — ea să vede astăzi 
părăsită şi cu mândria ştirbită. 
Căci nu şi-a dat seamă şi nu s’a 
nizuit să înţeleagă, adevărul real 
şi straniu: că în  ziua de azi e 
eschis ca interesele a două sau  
m a i multe state să concază sau  
să fie aduse în tr ’o arm onie u n i 
ta ră .

Dacă România a făcut această 
greşală, noi nu suntem datori s’o 
imităm. Programul nostru politic 
se ridică din tăcerea sa ca un ad- 
vertisment puternic. Şi comitetul 
naţional trebue să înţeleagă a- 
ceastă advertizare semnificativă. Bl 
trebue să fie în clar cu aceea: că 
în  constelaţia politică de azi, că 
la umbra sistem ului pa rven it  
care conduce astăzi destinele p o - 
litice ale statului ungar, nu  se 
poate crea platform a, care să a - 
sigure neamului românesc din  
Transilvania  şi Ungaria  o ezis- 
tenţâ completă naţională.

In situaţia de azi guvernul 
ungar şi oricare bărbat „marcant“ 
al vieţii de stat maghiare nu va fi 
dispus să ne acorde independenţa 
politică pretinsă de noi. Căci pre 
potenţa sistemului stăpânitor îi ţine 
fiecăruia mânile legate. Cererile, 
pretenziunile noastre vor fi răsplă
tite'cu răspunsuri vagi, cu deraieri 
perfide ori cu fraze umflate după 
jargonul oricăror discursuri parla
mentare patriotice.

Tăria unui neam nu se dis
cută, ci se afirmă, stima mi se 
câştigă prin umiliri şi ploconeli, ci 
prin afirmarea rigidă a tuturor 
drepturilor fireşti.

Şi noi nu vom fi un neam 
tare şi stimat, decât, atunci când

la cea mai înaltă perfecţie de Bach 
Recitative, arii, şi corale sunt intre ţe
sute de numeroase coruri. Recifative e 
formează part a narativă a oratorului 
şi stabilesc legătura între coruri, corale 
şi arii Ele sunt ţinute în tonul evan
ghelistului şi în genere nu sunt supuse 
măsurei. Punctele de linişte ale orato 
ruiui care în partea sa preponderantă 
ne înfăţişează sbuciumul şi patima ma- 
sselor de păgâni în faţa cuvântului is- 
băvitor al Domnului, o formează cora
lele, cântecele creştine, în care compo- 
nistui dă espresiune sentimentelor sale 
profunde religioase.

In următoarele voi schiţa mer
sul acţiunii, scoţând în relief părţile mu
zicale mai însemnate

Oratoriul e introdus de o ouver- 
tură, care parafrazează la început în 
acorduri simple apoi tot mai figurate 
şi în cele din urma triumfătoare pu
ternicul coral (Nr. 15):

Vă treziţi! Ne îmbărbătează 
Din culmi străjerii ce veghează. 
Trezeşte-te Sioane acum,
Că mirele-i în drum !
Sculaţi, făclii luaţi, A lilu ia !
Spre vecinicie Vă gătiţi 
Şi’n cale Domnului eşiţi!

Urmează Nr. 1 corul de preamă
rire: « Doamne Dumnezeule*, care se 
încheie cu coralul plin de credinţă: 
Mărit să fie-al lufitei Domn. In Nr. 3 
(recitativ sopran-solo) se povesteşte

prin propria noastră energie şi 
prin puterea culturii noastre ne va 
răuşi să dărâmăm zidurile sistemu
lui păcătos şi să transformăm a- 
ceastă ţară medievală într’un stat 
modern, democrat!̂ .

Acel „egoism legitim^, pe te
melia căruia a zidit Bismark te
mutul imperiu german de azi, să 
stăpânească şi sufletul nostru, să 
între în sângele nostru, dacă ţinem 
ca să trăim şi să ne afirmăm ca 
neam.

Tot sau nimic. Căci numai a- 
vând toate condiţiile de a ne a- 
iirma ca naţiune, vom pntea să ne 
salvăm vioaţa, altcum vom oscila 
şi vom ajunge un popor dispreţuit 
de toţi.

In momentul când vom re
nunţa la una din acele condiţii, 
clopotul va suna la căpătâiul nos
tru. Drept aceea „Gaz. Trans.“, 
acest organ de neînfrântă consec
venţă va combate din toate pu
terile sale ori-ce deraieri şi va sus
ţine lupta în marginile programu
lui nostru genuin politic. Nimic nn-1 
va înfrica, ci va susţine lupta până 
când va rămânea un singur ste
gar credincios. Căci aven sfânta 
convingere, câ acest stegar va fi 
reprezentantul unic al sufletului 
românesc întreg şi nepătat, iar toţi 
ceilalţi vor fi nişte târgoveţi a că
ror viaţă nu va avea decât valoa
rea unei efemere trecătoare.

Combinaţiile unora, că printr’o 
politică conciliantă sm  putea a- 
junge mai curând la un rezultat, 
sunt de-adreptul naive sau pornite 
dintr’un sentiment de blazare stu
pidă. Căci trebue să se ştie, că 
nici-odată cel puternic nu va ceda 
din puterea şi cel bogat nu şi va 
împărţi averea sa de bună voie. 
Interesul e cu mult mai adânc in
filtrat în firea omului, el e o lege 
a naturii şi cine vrea să pareze 
această lege, nu cu armele blazării 
ş’a cesiunilor sau abdicării o va 
putea învinge.

Cel tare va trăi, cel slab va 
pieri sdrobit fără milă de lovitu
rile celui tare.

Iată ce spunea Bismark la 
1887 referitor la ţinuta politică a 
statului român: »Fiecare trebue să 
se îngrijească din toate puterile 
de propriile sale interese şi numai 
de aceste interese... încrederea şi 
consideraţiunea sa. politica ger-

despre minunile săvârşite de Ştefan, j 
primul martir al creştinătăţii. Doi mar j 
tori mincinoşi (doi başişti) întrerup 
pe povestitorul ţipând strident şi plini 
de patimă: «Noi 1 am auzit grăind cu
vinte de hulă...» Aceste strigăte sunt 
caracteristice pentru modul genial, cum 
a ştiut Mendelssohn să aducă în con 
trast strigătele pătimaşe ale păgânilor 
şi evreilor cu cântecele creştinilor. In 
recitativul, care urmează, ni se spune 
că Ştefan a fost adus ?n faţa soborului, 
iar în corul Nr. 4 e acuzat în mod pă
timaş de cărturarii păgâni.

In recitativele şi corul, cari ur
mează, ia cuvântul |însuşi Ştefan plin 
de credinţă, predică mulţimei cuvântul 
Domnului şi mustră pe necredincioşi. 
Preoţii păgâni pătimaşi aţâţă poporul 
contra lui Ştefan şi cer să fie omorât 
Urmează punctul Nr. 6 (Aria: Ierusa
limul cm e ucişi pe proroci, un cântec de 
<9 deosebită frumseţe şi profunzime. Re
citativul şi corul ce urmează ne arată 
cum a fost ucis Ştefan cu pietriînmod 
sălbatic. Recitativul si coralul re
ligios Nr. 9 ne aduc la cunoştinţă u- 
ciderea lui Ştefan şi durerea creştini
lor, în acelaşi timp şi încrederea lor ne
mărginită în mila Domnului

In recitativele şi corurile urmă- 
| toare se iveşte Saul, care a participat 
j la uciderea lui Ştefan şi care, întărâtat 
' de păgâni, pustieşte biserica, ameninţă 
| eu ucidere pe învăţăcei şi pleacă spre

mană o acordă numai acelora, cari 
dau  dovezi de vitalitate, de ener
gie, de înţelepciune în  apărarea  
intereselor statului. Acelor cari n u  
se ia s ă  să fle exploataţi sau Intre- 
bHlBţaţl şi cari arată p r in  aceastar ! 
cil sunt factori politici reali ş i  
temeinici.

Statul român, după cât ne 
arată bilanţul de pe i timpul răz
boiului balcanic, a uitat cu totul 
de aceste adevăruri.

Naţiunea română din Transil
vania şi Ungaria va ţine însă cont 
de ele. Şi ne pare bine, că comi
tetul naţional, reprezentantul aces
tei naţiuni ţine să le pună în 
practică.

In chipul acesta biruinţa va fi 
pe partea noastră, căci nu se poate, 
ca un stat poliglot ca Ungaria să 
poată vieţui fără de a închega în
tr’un întreg armonic toate intere
sele naţiunilor locuitoare în această 
ţară. —

Pentru Macedonia autonomă. Din
Viena ni so scrie:

Joi a sosit la Viena d-nii profe
sori' dela universitatea din Bucureşti 
Dr. G. Murnu şi Dr. Iuliu Valaori, şi 
d-l director al institutului universitar 
român la Constantinopol Dr. Nic, Pa- 
pahagi, ca membrii ai delegaţiei aro
mâne, care (cum s’a anunţat la acest 
loc) are misiunea de a informa cer
curile competente din capitalele puterilor 
mari despre dorinţele naţior alităţilor 
din Macedonia, anume de nu a fi puse 
sub nici o hegemonie, nici bulgară, nici 
grecâ, nici sârbă, ci de a se constitui 
în stat autonom după modelul Elveţiei, 
căci numai astfel se garantează exis
tenţa lor etnică şi se asigură pacea în 
Peninsula Balcanică. Delegaţii distinşi 
sunt la Viena sub ocrotirea hgaţiunei 
române de arolo, care li stă în ajutor, 
asemenea şi fruntaşii români din Viena, 
d-l Aurel G. Popovici, deputaţii români 
în Parlamentul Austriac şi ziariştii ro
mâni d n Viena. E i vor fi prim iţi de 
contele Berchtold, ministrul de externe 
al monarhiei, şi de prezidentul consiliu
lui de miniştri contele Stiirgkh, şi vor 
avea consfătuiri cu cercurile de compe
tenţă. Presa vieneză li-a făcut primire 
foarte binevoitoare nu numai pentru 
persoana lor de bărbaţi de seamă, ci şi 
pentfu idcia pentru care luptă. Vom a- 
duce (oaie momentele însemnata în a- 
c asld problemă extraord nar de impor
tantă pentru wri. G. N.

Damasc având ordin şi putere dela ar
hiereii păgâni, să aducă »bărbaţi şi 
femei legaţi« în Ierusalim. In drum 
spre Damasc — ne spune recitativul şi 
corul Nr. 13 — s’a ivit în cale-i o lu
mină strălucitoare cerească* însoţită 
de glasul Domnului: >Savlc, de ce mă 
goneşti* La întrebarea lui Saul: Cine 
eşti Doamne« glasul ceresc răspunde : 
»Eu sunt Isus, pe care tu 1 goneşti. . .  
Scoală-te şi întră în cetate şi ţi se va 
spune ce trebuie să faci!« Cuvintele 
Domnului nu le cântă un solist ci ceata 
îngerilor, reprezentată prin corul de 
dame. E întradevăr o melodie înge
rească miraculoasă, care par’că vine 
din înălţimile ceriurilor. Corul Nr. 14 
este cântarea plină de îmbărbătare şi 
preamărire: »Scoală-te acum luminat, 
căci mărirea Domnului peste tine a 
răsărite. Urmează coralul sărbătoresc 
şi de-o deosebită putere »Vă treziţi!« 
însoţit de sunetul trâmbiţelor şi cornu- 
rilor, cari ne prevestesc triumful cuvân
tului Domnului şi puterea credinţei în 
Atotputernicia Lui.

Recitativul Nr 16 ne vesteşte or
birea lui Saul, întoarcerea Iul în sine, 
care culminează în aria Nr. 17 (Paul 
bas-solo) »Miiueşte-mă Dumnezeule şi 
şterge fărădelegea mea.«

Nrii 18, 19, şi 20 (recitative, arie 
şi cor) ne arată sosirea trimisului 
Domnului, Anania, la Saul, care îşi re
capătă vederea, se botează şl predică

Pentru Macedonia
autonomă.

„Exişti încă în Bosnia o alţi 
rasă foarte interesanţi, pe care am 
găsit-o ea toati Peninsula Balca
nici. Ea este foarte activi, foarte 
econeamă,. foarte întreprinzitoare. 
Este rasa cărora li se zice Kuţo- 
Vlahi £(Valaohi- Şch: op i) sau Ma
cedoneni. Ei se giseso prin toate 
oraşele fi pe la ţari, nnde fac 
comerciu. Sunt tâmplari admira
bili şi execută cu mare iscusinţă 
lucrările de t&mplirie. Se spune 
ci ei au construit toate edifîeiiie 
mari din Peninsulă: biseriol, po
duri, case de peatri. Se laudă a- 
semenea gustul lor In fabricarea 
de obiecte de filigran gşi de biju
terie. Unii din ei isunt foarte bo
gaţi şi întorc afaceri mari. Funda
torul vestitei case Şina era un cu
ţovlah. Se găsesc cuţovlahi la Vi* 
ena şi la Pesta unde sunt socotiţi 
ca Greei pentrară ţin ritul orien
tal; ou toate acestea, ei sunt de sânge românesc.

In afară de ţara lor de origină 
ei se găsesc în tot Orientul.

Locuinţele lor, grădinile lor 
sunt ca mult mai bine întreţinute 
decât ale vecinilor, j Ei sunt între 
sine de onestitate proverbială. Nu 
se amestecă niciodată ou alte rase: 
ei îşi păstrează tipul lor deosebit 
care se recunoaşte foarte uşor.

Dânşii contribue mai mult de
cât oricari alţii la sporirea bogă
ţiilor ţării, pentrncă i fără de fap
tul că sunt negustori de o fineţă 
extraordinară, apoi sunt şi admi
rabili lucrători.“

(„Emile de Laveleje: Revne 
de deux Mondes“.)

Toată lumea cunoaşte decla
ra ţiunile guvernelor statelor bal
canice aliate înainte de a începe 
războiul balcanic, anume: că ei nu 
nieuesc măriri şi nici cuceriri te
ritoriale, ci aplicarea art. 23 din 
tractatul de la Berlin, adecă a - 
cordarea de reform e. în  Macedonia  
din  partea Turciei.

Iar acum, când statele aliate 
sunt victorioase, nu numai că nu 
se ţin de cele declarate înainte 
de începerea războiului balcanic, 
nu numai că cer să-şi mărească 
hotarele şi reclamă cuceriri terito
riale locuite de conaţionali de ai 
lor, ci, mai mult, ei caută să-şi 
îusuşiască teritorii streine. Pe ba
za cărui principiu, bunăoară, cer 
Grecii Monastirnl, unde nu există 
picior de Grec ? Dar Sârbii, cari 
stăpânesc Monastirul şi teritorii

cuvântul Domnului în sinagoge. Cu 
corul maiestos. »0  ce adâncime în în
ţelepciunea şi în ştiinţa lui Dumnezeu« 
se termină partea primă a oratoriului

Partea a doua se îneepe cu corul 
triumfal »Pământul e al Domnului«. 
Recitativul 23 povesteşte cum duhul 
sfânt a slobozit pe Varnara şi pe 
Pavel, cari în admirab lul duet (Nr. 24) 
îşi împărtăşesc reciproc chemarea ce-au 
primit o ca propovăduitori ai cuvântu
lui dzeesc. Corul Nr. 25 preamăreşte pe 
cei doi apostoli ai păcii şi iubirei creş
tineşti.

Recitativele şi corurile 26, 27 
28, 29, 30 ne povestesc despre plecarea 
şi activitatea trimişilor Domnului, 
cari sunt luaţi la goană de evrei. După 
coralul »isuse, soare luminos« urmează 
minunea săvârşită de Pavel (Recitativ 
31), care tămădueşte pe şchiopul din 
Lystra. Păgânii (cor 32, recitativ 33) 
crezând că sunt zei păgâni numesc pe 
apostoli: lupiter şi Mercur, iar preoţii 
păgâni (cor 34) se roagă lor. In reci
tativul 35 apostolii, la vedere» acestor 
manifestaţii păgâne, îşi rup hainele şi 
propovăduiesc evanghelia Domnului zi
când: »Bărbaţi, de ce faceţi această? 
Că şi noi suntem oameni, ca şi voi, 
cari vă vestim evanghelia, ca să vă 
Întoarceţi dela aceste deşarte la Dzeul 
cel viul«

Păgânii auzind aceste se înfu- 
riază din nou (recitativ 36, cor, 37), şi
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întinse unde deasemenea na sunt 
de loc Sârbi? Pe principiul naţio* 
nalităţilor? Şi cine oare nu ştie 
că Mecedonia a fost şi va fi, fări 
îndoială, — dacă statele balcanice 
aliate victorioase vor insista să 
conteste şi să nege existenţa al
tor naţionalităţi şi dacă Europa 
nu va căuta să dea o soluţiuna 
dreaptă, umanitară şi sigară po- 
pulaţiunilor din această provincie, 
izvorul unor noui sbuciuinări şi 
unor noi vărsări de sânge? Oaci 
dacă principiul naţionalităţilor, piis 
înainte ca raţiune sufremă a răz
boiului balcanic, nu seva aplica în 
Macedonia, unde locaesc Arom ânii 
Albanezi, B u lgarii Sârbi, Greci, 
Turci ş i jEvrei, unii amestecaţi 
printre ceilalţi, dar deosebiţi prin 
limbă, prin obiceiuri, prin felul lor 
de vieaţă şi prin cultură, atuuci 
vecinie va fi ceartă între aceste 
popoare, căci, desigur, Bulgarii de 
ex. în număr de peste 300 000, 
prin firea lor violentă şi rebelă, n* ar 
putea să sufere fără o perpetuă 
revoltă dominaţiunea grecească şi 
cea sârbească.

Ar fi deci atât în interesul 
populaţiunilor din Macedonia cât 
şi în interesul păcii să se creieze 
pe l&ngă un stat albanez indepen
dent şi o Macedonie autonomă sub 
protecţiunea marilor puteri euro
pene. Numai această deslegare 
ar putea satisface trate naţionali
tăţile din această provincie şi mai 
cu şe?mă pe cea macedoromână, 
mai numeroasă şi cu drepturi et
nice asupra acelor locuri înainte 
de Slavi.

Căci dacă ea a avut să sufere 
aşa de mult din cauza atrocităţi
lor bandelor greceşti şi acum 6—-7 
ani înainte şi chiar în războiul 
actual, cu toate că aliaţii înşişi s-au 
ridicat contra omoruri!or făptuite 
asupra connaţionalilor lor de către 
Turci, atunci cine ar fi naivul a- 
cela care ar putea să creazt că 
Aromânii, cari vor trece sub Greci, 
vor putea să-şi menţină neatinse 
limba şi naţionalitatea lor?

Ani întregi, decenii întregi, 
Grecii au negat că elemental cu
ţovlah, răspândit în Turcia euro
peană întreagă, constituind când 
centre compacte (.P in d u l cu 80 
eomune, din care mai mult de ju
mătate curat româneşti, M onastir, 
Veria cu 14 comune înfloritoare, 
M eglenia cu 15 comuna frumoase, 
şi Mussechea cu 100 conauoe din 
care jumătate curat româneşti), 
când grupe mai mici ( Ooriţa cu 
Moscopoli şi Şipisca, Seres, D ra m a  
în Traci a, Uskub (Scopia), A rgh i-  
rocastro, OUm p cu Vlaholivadi), 
când mici insule şi când colonii

izbucnesc în strigăte: * Daţi, daţi în 
el t« Apostolii sunt urmăriţi (recitativ 
38) dar ei scapă prin ajutorul Domnu
lui, care-i îndeamnă la credinţă şi răb
dare (ca va ti na Nr. 39). In recitativul 
(40) Paul vesteşte pe bătrânii comuni
tăţii croştineşti din Efes, că va pleca la 
Ierusalim. Credincioşii (cor. 41) plâng 
şi-l roagă pe Pavel să-i fie milă de sine 
însuşi, căci ei prevăd uciderea lui. Pavel 
îmbărbătează po credincioşi, îşi ia ră
mas bun dela ei şi pleacă.

Corul (Nr. 42) însoţeşte plecarea 
lui Pavel cu emoţionantele cuvinte >0 ve
deţi, ce iubire ne-a arătat nouă Tatăl, 
ca să ne numim fii ai lui D-zeu«. Re
citativul (Nr. 43) ne prevesteşte moar
tea de martir al lui Pavel, iar în corul 
final (44) credincioşii aduc laudă Dom
nului preamărind pe apostolul Pavel.

*

E greu a reda într’un scurt arti
col de ziar toate frumseţile acestei ge
niale ereaţiuni- Cele scrise mai sus au 
mai mult menirea să arete firul acţiu
ne!, ce se desfăşoară în oratoriul Pau- 
lus. Sunt însă sigur, că cei cari vor 
căuta să pătrundă acest oratoriu, ce
tind înainte cu atenţiune textul şi ur
mărind cu o şi mai mare atenţiune 
muzica, în care Mendelssohn a îmbră
cat textul biblic, vor avea Marţi seara 
momente de înalta elevare sufletească, 
şi aceasta cu atât mai mult cu cât di- 
fî gen tul, corul şi distinşii solişti: d-nele 
Maria G, Dima (alt), H. Nemeşiu (so
pran), d-nii G. Folescu (bas) şi V. Po- 
povici (tenor) ne-au dat la repetiţia de 
eri seara o nouă splendidă dovadă des
pre strălucita esecutare şi interpretare 
a acestei ereaţiuni celebre.

V. B.

mai mult sau mai puţin numeroase 
în deosebitele oraşe, Grecii au  ne
gat că acest element este de o ri
g ine latină, dându-le In acalaştimp 
denumirea de Heilenovlahi adecă 
Greci cari vorbesc limba română 
(Vlabofoni) *) ; dar când au văzut 
că nu mai pot susţine o asemenea 
teză copilăreasca şi neadevărată, 
căci călătorii şi învăţaţii străini au 
recunoscut că acolo, în Macedonia, 
există în adevăr Români, au sfâr
şit prin a recunoaşte că Cuţovlahii 
ori Macedoromânii nu sunt altceva 
decât Români. Totuşi ei au conti
nuat să inventeze alte argumente 
contra Aromânilor, şi anume că 
aceştia sunt puţini la număr şi 
foarte împrăştiaţi, ascunzând ş i în  
acest caz adevărul, că centrele ş i 
comunele cuţovlahe sunt cu mult 
m a i populate decât centrele ş i co 
m unele celorlalte naţionalităţi d in  
M acedonia .

Purtarea Grecilor contra ele
mentului macedoromân a fost ne 
omenească şi furioasă mai cu sea
mă delà 1906, când fostul sultan 
Abdui Hamtd a dat iradeua, prin 
care se recunoaşte naţionalitatea 
acestui element. Pianul ce Tau pus 
în aplicare în acest războiu n’a fost 
numai în contra mişcării cultural© 
a Macedoromânilor, ci şi încontra 
averii şi persoanei fruntaşilor aro
mâni. Era să se dea lovitura de 
graţie românismului din Macedo
nia, dacă nu s’ar fi revoltat opi
nia publică românească contra a- 
trocităţilor greceşti şi daca guver
nul României n’ar li intervenit pe 
lângă cel elin în grabă şi cu e- 
nergie.

Dacă dar aceasta a fost pur
tarea Grecilor faţă de elementul 
aromân în trecut, şi dacă scopul 
lor este acela de a desnaţionaliza 
cu ori ce preţ pe Cuţovlahi, atunci 
să judece oricine ca vor fi în stare 
să săvârşească Grecii mâne în re
giunile locuite de Macedoromâni 
care vor ajunge sub completa stă
pânire a lor.

De aceea, noi credem că sin
gura soluţiune şi dreaptă şi uma
nitară şi sigură este aceea a unei 
Macedonii autonome, după siste
m ul elveţian, deslegare potrivită 
de minune cu acel amalgam, cu 
acel mozaic de popoare din Mace
donia, pentruca fiecare naţionali
tate să se desvoatte în  deplină li 
bertate şi egalitate de drepturi.**) 

D r . Iu liu  Valaori.

Alegerea le  la Şasea- Aseară,
după încheierea ziaru lu i am p r i 
m it ştirea d in  L u g o j, că dl. D r .  
Iu liu  M a n iu , candidatul partidului 
nostru naţional pentru  cercul 
Şasea, pe lângă toate insistenţele 
r ia  pu tut p r im i candidatura ce 
î i  s’a oferit cu atâta însufleţire.

Comitetul central al clubului 
ccm itatem  al partidului naţional 
rom ân d in  Garaş-Severin  în  şe
dinţa sa ţinută în  27 Februarie
n. sub presidinl dlui D r . Gh. D o - 
brin , participând şi d. D r. Iu liu  
M a n iu , a luat în  considerare cu 
sincere regrete motivele de ord in  
de partid , cari au  determinat pe  
d l  D r. M a n iu  la această atitudine.

Tot atunci comitetul a hotărât 
să ofere candidatura unu i alt 
harnic luptător şi vrednic apărător 
al cauzei rom âne, dlui f)r. Aurel 
Ylad. Dl. Vlad a dat asigurarea, 
că, redohândindu-şi sănătatea, p r i 
meşte candidatura şi se anga  
jeasă cu plăcere şi entuziasm la 
lupta pentru a  duce la învingere  
cauza naţională şi în  cercul elec
toral Şasea.

*

In legătură cu aceasta amintim, 
că în cercul Şasea a mai păşit de can
didat de deputat şi Dr. Liviu Linţa, 
adv. în Bpesta, cu program de al par
tidului muncii. Astfel până acum sunt 
trei candidaţi în cerc, dintre cari doi 
Români plouaţi (Korkân şi Lincza) cu 
program strein, neromânesc

*) Tocmai aşa cum încercaseră cei din 
Budapesta a ne numi pe noi „Maghiari cu 
buze valahe“. N. Red.

**) Articolul a apărut şi în ziarul „D ie  
Zeitu di* Viea?, tradus de d-1 C. Nedelcu. i

In cerc numărul alegătorilor este 
de 1500, în mare maioritate Români, 
cari credem, că afară de puţine uscă
turi, se vor grupa toţi în jurul candi
datului partidului nostru naţional.

Gamera. In şedinţa de eri a came
rei, dep. Hegedűs a prezentat raportul 
comisiunii financiare asupra proiectului 
de lege pentru amânarea punerii în a- 
plicare a legilor de dare. Camera de
clară proiectul de urgent. Se primeşte 
în a treia cetire proiectul despre jude
cătoria minorilor, apoi prin votare se 
alege de notar, In locul lui Szász Ká
roly, Almássy László.

La sfârşit Pirkner face cunoscut 
proiectul despre pőpmile comune. La 
acest obiect ia cuvântul şi deputatul 
nostru Dr. St, G. Po >.

Confiscarea fbbei »Népszava«. Ju 
dele de instrucţie a dat ordin să se 
confişte numărul de eri al ziarului so
cialist »Népszava« pentru articolul cu 
titlul »Primminisvrul regelui«. Ordinu 
a fost executat şi foaia a fost confis
cată la poştă, pe tren, în expediţie 
în tipografie.

Mare vitejiei

Diferendul
româno-bulgar.

Bulgarii nu cedează 
Slfîstra.

Delegatul bulgar D an e ff a deolarat ur
mătoarele corespondentului din Sofia ai ziaru
lui „Nene Freie Presse“:

neşte convenţiunea dela M aga şi | 
doctrina dreptului nubile interna- I 
ţional. A r  fi deci absurd să presu
punem, că puterile s-ar gândi să 
**adreseze R om âniei din nou spre 
a schimba felul şi înţelesul demer
sului lor de m ai ,nainteu

Sofia, 28 Febr. Principele Ghica 
a plecat la Bucureşti spre a raporta.

Actuale.
Luni sau eventual Marţi se începe 

pe toată linia lupta contra guvernului 
şi a detentorilor puterii. In Budapesta 
şi în oraşele dela ţară se va proclama 
greva in masă, Luni sau Marţi după 
cum se va pune la ordinea zilei proiec
tul electoral în cameră. In cameră se 
va prezenta întreagă opoziţia,® ridicânc 
protest contra proiectului electoral şi 
contra încălcărilor de drept ale guver
nului.^ Vor urma conflicte în cameră ş; 
in afară de cameră, între grevişti şi 
forţa brahială, nu se ştie, dar e posibil. 
In ori ce caz zilele săptămânei viitoare 
vor fi foarte zgomotoase şi agitate.

Greva.

Greva generală va începe Lun 
sau Marţi, poate chiar Miercuri. Atârnă 
de la punerea la~ordinea*zilei a pro
iectului electoral.

Conducerea grevei a luat toate 
măsurile pentru succesul grevei. Dna 
din cele mai grele chestiuni, alimenta 
tea băieţilor greviştilor, s’a', rezolvit 
foarte bine. O mulţime de familii din 
Budapesta de la ţară şi din Austria 
primesc băieţi si-i provăd cu de-ale 
mâncării. Intre aceşti binefăcători sunt 
o ̂ mulţime de familii de scriitori, zi
arişti şi artişti, apoi magnatul George 
Pallavicini şi alţii. S’au adunat şi pa
rale -pentru alimentarea băieţilor.

Demobilizarea.

Din Londra se depeşează, că de
mobilizarea armatelor ruse şi austro- 
ungare începe azi. Se vor ridica toate 
măsurile militare excepţionale, cari au 
fost puse in practică la frontiera Ru
siei. De allă parte se anunţă, că de
mobilizarea va întârzia din pricina 
chestiunii albaneze

Infininţa legilor şcolare 
votate şi pase in perspectivă

— Articol extern. —

II.
Sunt unii de păreroa, că toată si

linţa oligarhilor de a ne maghiariza, va 
fi deşartă. „Ori-câte şcoale de stat vor 
înfiinţa, ori-câte şcoale române vor des* 
fiinţa, noi vom rămânea tot »Român\u 
mulţămită conservatismului nostru tra
diţional“ — zic o samă din intelectua
lii noştri. După părerea mea modestă, 
lucrul nu stă tocmai aşa. E drept aceea, 
că în comunele curat româneşti, şi în 
acele unde elementul maghiar formează 
o mică minoritate, acolo maghiarizarea 
mult timp nu va face progrese mai în
semnate, ba chiar de loc. Dar sunt co
mune de acelea, în cari elementul ro
mânesc e în o disparentă minoritate 
faţă de elementul maghiar şi cari sunt 
încunjurate de comune maghiare. In 
unele din acele nu e preot, nu e şcoală, 
abia de găsim o bisericuţă în care 
preotul din altă comună serveşte Ia
2—3 săptămâni câte-o slujbă româ
nească. In alte afaceri preoţeşti îl su
plineşte bucuros pe preotul gr. cat.

Sir Edward Grey a propus, ea 
marile puteri să intervină în diferen
dul româno-bulgar. Italia îşi asumă şi 
ea onoarea acestei propuneri susţinând 
că a luat aceeaşi iniţiativă prin amba
sadorul ei Imperiali, De fapt propune
rea a pornit dela Grey în înţelegere 
prelalbilă cu Imperiali.

Este important pentru noi ceea ce 
conţine propunerea. Ea consistă în sfa
tul ce s’a dat României şi Bulgariei ca 
să lase în sarcina puterilor rezolvirea 
tuturor neînţelegerilor dintre ele.

Propunerea făcută îa Sofia 
de Anglia. Franţa, Rusia şi Italia, 
cete ca Bulgaria să lase puteri
lor dreptul de a hotăra. Formula 
Gertoaniei a fost obscură. .Formula 
austro-ungară vorbea numai de 
tnediaţmne. Noi am studiat pro
punerile şi am ajuns la concluzia 
câ ni se cere să predăm putorilor 
sarcina de a decide. Răspunsul 
nostru a fost, că acceptăm propu
nerea puterilor dacă România va 
tace la tel. Dacă răspunsul Româ
niei este altul c* acela al nostru 
atunci nu mai extstă acord şi este 
imposibil să se meargă înainte.

Puterile trebue să clarifice mai 
intâiu această chestiune importantă, 
căci pare că nu există o armonie com
plectă. Dacă România va primi propu
nerea aşa cum ni ş’a făcut nouă, atunci 
lăsăm înţelepciunei politice şi spiritului 
de dreptate a puterilor dreptul de a 
hotărâ şi aceasta fără nici o rezervă 
expresă sau ascunsă.

Sântem convinşi că puterile, după 
ce vor studia amănunţit chestiunea, 
vor lua o hotărâre, care să facă o apro
piere între România şi Bulgaria în in
teresul păcei in Balcani, şi ca . să nu 
subsiste nici o urmă de duşmănie între 
cele două ţări.

Dacă România va face rezerve, 
vom face şi noi la fel şi în cazul 
acesta acţiunea puterilor devine iluzorie. 
Propunerea, pe care am făcut-o Româ
niei la începutul tratativelcr, a fost 
din cele mai prevenitoare în interesul 
relaţiunilor de prietenie intre ambele 
ţări. Ar fi greşit să se crează că putem 
renunţa la Silistra. Aşteptăm în linişte 
desfăşurarea evenimentelor.

•

Bucureşti, 28 Febr. 0 telegramă
pornită dm Londra, unde există o fa
brică de informaţii defavorabile Româ
niei, afirmă că marile Putevi cercetează 
să vadă dacă nu trebue să ceară ţărei 
noastre să primească arbitrajul in con• 
fieful cu bulgarii, aşa cum doresc a- 
ceştia. Ziarul oficios »La Politique< 
afirmă că România nu este intru n i
mic legată de concepţia ce şi-au făcut-o 
Bulgarii asupra intervenţii Puterilor. 
Acelaş ziar scrie :

y N i s-a propus mediaţhmer», 
noi am  prim it-o aşa cum o de fi-

Luni dimineaţa, când în fabrici şi 
ateliere, în loc de sgomot şi lucru cu 
zor, va fi tăcere'şi pustiu, băieţii de 
proletari vor întră în casele ospitale, 
spre a fi găzduiţi*!şi unde sunt aştep
taţi cu drag.

Măsurile poliţiei.

Poliţia a luat măsuri extraordi
nare pentru susţinerea ordine*. La caz 
de trebuinţă îi stă la dispoziţie jandar
meria şi forţa armată, care va fi con- 
signată în casarme.

Conducerea partidului socialist a 
anunţat eri la prefectul de poliţie, că 
în ziua întâi a grevei muncitorimea va 
aranja un convom demonstrativ pe 
strade, iar a doua zi se vor ţinea a- 
dunăM poporale. Pentru susţinerea or- 
dinei a luat garanţie comitetul.

Prefectul poliţiei, Boda Dezsd a 
declarat numai decât, că înştiinţarea 
nu o ia lu cunoştinţă, pentru că în zi
lele acele agitate nu permite nici o 
grupare de oameni.

Politica lui „nem engedem“.

In cameră.

Luni opoziţia unită va participa 
in număr complet Ia şedinţa camerei. 
Se zice, că înainte de ordinea zilei va 
cere cuvântul contele Andrâssy sau 
Apponyi şi va ceti îu numele opoziţiei 
o declaraţie, în care se protestează 
contra abuzurilor guvernului şi a pro 
iectului electoral şi se va atinge 
şi procesul Lukăcs-Ddsy. Decla
raţia va fi ţinută în termini vehemenţi 
şi va provoca poate un vifor.

In discuţia asupra proiectului din
tre deputaţii români va lua întâiu cu
vântul dl Dr. Mihalţ. Dânsul va arăta 
gravaminele Românilor faţă de proiect, 
va cere retrimiterea proiectului Ia co- 
misiuue, spre a fi prelucrat pe baza 
principiilor sufragiului universal, egal 
şi secret. Totodată dl Mihali va face 
cunoscut proiectul partidului nostru na- 
ţional, prezentat în cameră de cătră dl 
Ştefan O. Pop.

Vor vorbi câţi-va şi dintre depu
taţii saşi. Saşii sunt convinşi că pretenţiile 
lor nu vor fi considerate, dar cred to- 
tuş, că se vor lua în considerare Ia îm
părţirea cercurilor.

Greva tn Belgia.

Partidul social-democrat din Bel
gia a hotărât definitiv să proclame 
greva generală la 14 Aprilie; voind ast
fel să decidă guvernul să introducă vo
tul universal şi egal. Iu cazul când se 
va proclama greva generală, în prima 
zi vorînceta lucrul un sfert de milioa 
de lucrători, Intre cari şi 125,000 mi
nieri.

Vor lua parte la grevă amploiaţii 
dela căile ferate şi dela poştă.

Copiii greviştilor vor fi trimişi în 
Franţa, Olanda şi Germania, unde vor 
îngriji de ei socialiştii de acolo.

Comitetul grevist are la dispoziţie 
7—8 milioane franci, astfel că greva 
poate să dureze mai multe săptămâni.

In momentul declarării grevei în 
casele poporului nu se va mai vinde 
alcool, ceea ce denotă şi mai mult că 
ntenţiunna socialiştilor democraţi este 

foarte serioasă.

cel romano-catolie, pe cel gr. or. cel 
calvin. — Aci pericolul e mare, căci 
cine ar putea aştepta să aibă simţiri 
române acela, care dela 3—6 ani pe
trece în »ovoda« maghiară, dela 6—12 în 
şcoală maghiară, dela 12—16 în şcoală 
de repetiţie ori cea economică ma
ghiară. După ce absolvă toate aceste, 
frecventează jocurile ungurilor, se duce 
cu ortacii la biserica lor, leagă dragoste 
cu fete de ale lor, iar la urmă din cu
noştinţele dela şcoală şi joc urmează 
căsătorii mixte, în cari, tot noi suntem 
cei-ce pierdem, pentru că în astfel de 
cazuri partea maghiară e atât de agre
sivă faţă de cea română, încât o duce, 
dacă nu la trecere, cel puţin ia învoi
rea, ca copii să-i crească în confesiu
nea soţului maghiar.

Preoţii maghiari, cantorii şi servi
torii lor, toţi sunt cuprinşi de dorul 
cucerirei sufletelor şi se aruncă asupra 
celor ce sunt încuseriţi eu ei spre a-i 
cuceri. Iar, dacă bărbaţi de legea lor 
au femei române, îi silesc ca copii de 
sexul lor să nu să crească în religia 
mamei.

Ştiu un caz, când copila unei fe
mei române a fost silită a frecventa 
catehizarea la calvini.

Preotul român a recercat direcţia 
şcoalei, aceasta a răspuns, că nu o 
poate constrânge; a recercat pe mamă 
şi aceasta a răspuns, »că a*a a dispus 
bărbatul, căci copila trebuie să-i inveţo 
religia lui, căci fle-sa va trece«. Br, 
Gâte-odată chiar eforia şcoalei de sta; 
aruncă mreaja-i asupra câte unuia. Mă s 
duc odată la catehizare într’o şcoală de 
stat; copii îmi spun, că cutare copilă 
a rămas plângând Ia preotul calvin.
La vorbele aceste ale copiilor, alerg în
dată la directorul, acela îmi spune, că 
copila e trecută in protocoale ca cal
vină. Am adus copila sărind de bucu
rie. Eu am fost uitat cazul, dar ea, deşi 
o măritată de mult, mi l-a împrospă
tat. Se vede, că n u l va uita nici-odată.

Ce se va petrece însă în acea ce- 
mună, unde preotul gr. cat. şi gr. or. 
nu merge nici la catehizare, ci pruncii 
merg la olaltă cu cei rom. cat. ori cal
vini, la preoţii acelora P Ce se va alege 
peste 2—3 generaţii din acele familii, 
a căror copii dela etatea de 3 ani, pre
cum am arătat, stau tot sub presiunea 
maghiarizării ? J

Dacă acele ce s’au petrecut în 
săcuime, nu ne deschid ochii, atunci ar 
trebui să vină un fulger din cer s& ni-i J 
deschidă. Sunt comune de acelea, în " 
cari Românii sunt în număr egal, ori 
! n majoritate faţă de elementul maghiar. 
Nici 107o din acele nu vor avea şcoale 
române in urma legilor şcolare, mal 
ales însă în urma adausului zichi-an. 
Oricine înţelege, că acel;om, care de copil, 
dela etatea 3 ani, nu aude In şcoală limba 
maîcei sale, care cel mult la biseriei şi

\
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în caia părintească aude şi vorbeşte o 
românească stricată şi nu vine în a* 
tingere cu o limbă frumoasă româ
nească, acela nu poate fi pătruns de dra
gostea aceea, ce trebue să o aibă cel 
ce ştie apreţia frumseţa 1 im bei sale. 
Conced, că aci pericolul de maghiari
zare nu e aşa de mare, dar căsătorii 
mixte nefavorabile nouă se vor face 
şi aci şi se vor înmulţi din an în an.

Resumez deci: Legea »apponyiană« 
şi codiţa ei zichiană mai ales vor 
avea pentru noi o urmare de tot ne
favorabilă, pentrucă în o mulţime de 
comunităţi bisericeşti de-ale noastre 
vor desflinţa!orice instrucţie — pe decenii 
ori poate şi pe mai mult timp. Acest 
lucru ne va slăbi nu numai intelectual- 
minte ci şi moraliceşte. Aceste comune 
vor fi lipsite de dreptul de votare, pe 
decenii, iar in comune mixte mai expuse, 
cu suflete române în minoritate, ni se 
va crea o generaţie, care numai în 
urma instinctului sădit de Dzeu în om 
ne va aparţinea, o generaţie şi desnă- 
dăjdultă în viitorul nostru şi neînsu
fleţită şi lipsită de conştiinţa naţională.

In comune mai puţin expuse, dar 
fără şcoală conf. rom, ni se va crea 
o generaţie, nu chiar desnădâjduită. 
în tot cazul însă puţin însufleţită şi 
puţin conştie de frumseţa limbei noas
tre, o generaţie alergătoare’după câşti
guri, gata a pacta pe conta ideilor na
ţionale pentru daraveri egoistice.

Situaţia războiului.
j

Cu toate că se afirmă, că Luni se 
vor relua tratativele de pace, pe câm
pul de război continuă operaţiunile mi
litare, deşi timpul nefavorabil îngreu
nează în mOd însemnat mişcările tru
pelor. In urma strigătelor de desperare 
ale regelui Nichita, Sârbii se pregătesc 
a dirigia din nou ajutoare însemnate 
la Scutari, pentru a accelera capitula
rea acestei cetăţi aproape inexpug
nabile.

Iată ştirile mai nouă:
Viena, 28 Febr. Corespondentul 

din Belgrad al ziarului »Wiener A llge
meine Zeitung« află din sursă absolut 
demnă de crezare că guvernul sârbesc 
a hotărât în înţelegere cu cel grec şi 
bulgar, să trimită muntenegrenilor aju
toare însemnate pentru a forţa capitu
larea oraşului Scutari.

Această expediţie va fi îmbarcată 
la Salonic şi dusă în cele trei porturi 

- Adriatice: Durazzo, San Giovani di Me- 
]dua şi Activări. Aceste trupe vor atinge 
' numărul de peste 30 mii de oameni şi 
vor fi echipate cu 10 tunuri mari pen
tru asediu, 24 tunuri de câmp şi mu- 
niţiunile necesare. Transportul dela Sa
lonic se va face cu 42 — 54 vase gre
ceşti, cari vor fi însoţite do două tor
piloare.
> GomtonJtmcpol, 28 Febr. Sucri paşa 
anunţă că cu toată bombardarea arma 
tei bulgare, Adrianopolul rezistă cu 
mare vitejie. Focurile tunurilor cetăţii 
au produs mari ravagii în poziţiile bul
gare. In oraş se află alimente în de-a- 
juns şi între poporaţiunea creştină şi 

; mu zu 1 mană domneşte cea mai bună
* armonie.
a Gonstantmopol 28 Febr. O parte 
a armatei turceşti din Gallipoli a fost 

"trimisă spre Ceatalgea. In portul Gatata 
se fac îmbarcări de numeroase trupe.

• Kurşid paşa şi Enver-bey au sosit la 
Constantinopol, unde au asistat ia un 
consiliu de războiu.

Paris 28 Febr. Din Petersburg se 
telegraflază următoarele: Ministrul bul
gar d’aci a declarat că în caz când 
Turcia va ceda Adrianopolul, Bulgaria 
nu va mai formula noui pretenţiuni 
mulţumi adu se cu condiţiunile formu
late în conferinţa de pace din Londra.

Guvernul bulgar pretinde ca tra
tativele de pace să urmeze pe câmpul 
do luptă.

Din Nordul Ungariei.
Şenm*ţ 27 Feb, c.

De un timp mai lung nu s’a scris 
în eoloanele acestui ziar despre vieaţa 
coloniei noastre de aici, care o for
mează cei 31 de ascultători Români ai 
şcoalei superioare de montanistică şi 
silvicultură.

Când voesc să vă scriu câte ceva

gândurile îmi sboară la fraţii universi
tari din Pesta şi Cluj. pentru că dacă 
s’a folosit vre-odată la loc epitetul: 
«Copiii nimănui», în primul rând noi 
cei de aici ne putem forma drept la 
acest epitet. Adeseori observăm o a- 
numită neglijare, când se vorbeşte în 
genere de chestiile studenţimei noastre 
din Şemniţ.

Cauza acestei apariţiuni se pare 
a fi că"nu ne cunoaştem unii pe alţii. 
N u i legătură firească între studenţi
mea noastră din diferitele centre, care 
ar trebui să ne dee posibilitatea, ca 
comunitatea de principii şi idei să se 
manifesteze într’o acţiune comună. Se 
vorbea astăvară pe timpul congresului 
din Craiova de o revistă a tuturor 
studenţilor Români, însă până se va 
înjgheba revista, «Soc. Petru Maior» 
face bine pornind o mişcare în direcţia 
aceasta şi sunt convins, că ziarele 
noastre bucuros pun la dispoziţia stu
denţimei săptămânal una sau două co
loane. Aşa ni s’ar da prilej să ne cu
noaştem durerile, să ne împărtăşim 
bucuriile. Atrag atenţiunea dlui preşe
dinte Vas. Stoica şi pe cât îl cunosc, 
cred că o să mai revenim asupra o- 
biectului.

*

Diferitele apeluri apoi sfaturile 
primite din partea fruntaşilor în tim
pul din urmă încep a îndemna cât mai 
mulţi dintre barcalaureaţii noştri, de-a 
se aplica la carierele profesionale, aşa 
că astăzi în Şemniţ sunt 28 de silva- 
nişti şi 3 montanişti, iară la politech- 
nic peste 50 de Români. Cifra aceasta 
de peste 80, înseamnă o rupere cu tre
cutul, că în sfârşit şi tinerimea noas
tră începe să îmbrăţişeze carierile 
practice respective tehnice. Dar pe cât 
e de îmbucurător la prima cetire a- 
cest lucru, cu atâta e mai rnare desi- 
Iuzia când ne punem întrebarea: Tu 
neam românesc de sub Coroana sf. 
Ştefan, vei putea angaja 80de ingineri? 
La Caransebeş, Beiuş, Blaj vor fi apli
caţi stipendiştii ca silvicultori. Băieşii, 
mehanicii, architecţii etc. în cazul cel 
mai bun după reţeta dlui «Ion de pe 
Văcărea» vor căuta după pânea de 
toate zilele. Aşa acela de care are po
porul nostru mai mare lipsă, ca să 
poată trăi e silit a da uitării idealul, 
de care era condus odinioară, când în
sufleţit era mânat de dorul de a-şi pune 
cunoştinţele în serviciul desrobirii ma
teriale a neamului său Nu vorbesc 
«pro domo» în interesul neamului ar 
trebui căutate căile şi mijloacele, — 
cum zice autorul de sus,—  de a ţinea 
pe cei mai mulţi în mijlocul poporului. 
Şi modul recomandat de autorul n’ar 
fi ultimul.

*
Ceva şi despre oraş. Şemniţul are 

o poziţie foarte ciudată, turiştii zic că 
e romantică, eu adaug că e admirabilă 
şi interesantă în deosebi din punct de 
vedere ştienţifîc. Aici poate afla mate
rial de studiat ori şi ce savant. Din 
strada principală se ramifică pe dealuri 
stradele laterale. Casele la front au 
înfăţişare de palat cu caturi, iară în 
spre coastă se reduc la un simplu «su- 
teren». Locuitorii mei mare parte sunt 
slovaci, lucrători de mine, foarte sâr ■ 
guincioşi. Minele şemniţene le-au des
coperit încă Romanii. Eie astăzi dau 
pâne ia câteva mii de lucrători, între 
cari se zice că sunt şi Români, până 
acu însă n-am întâlnit nici unul. Pe 
cât e de părăsit oraşul de toamna până 
primăvara, cu atât e mai cercetat vara 
de miile escursioniştilor, cari vin din 
depărtări mari se admire frumseţele 
ţinutului atât de pitoresc.

Şi pe când noi aici ne facem stu
diile, unul dintre cei mai buni, un coleg 
năsăudean, la porunca împăratului a 
plecat în valea Narentei, întru apărarea 
tronului şi a patriei. Zilnic îl aşteptăm, 
dar zădarnic, poate acum, cu sosirea 
primăverii să I putem saluta in mijlo
cul nostru.

*
De câteva zile am trecut peste 

obişnuitele examene semestrale In de
cursul acestora, plimbările adeseori în 
corpcre a le «Naţiei» nu se vedeau, 
băieţii erau Ia muncă serioasă For
mule, figuri, desemne, note erau su
biectul discuţiilor. Am isprăvit şi cu 
acestea, iară nu peste mult grăbim 
cătră casă, să ne recreiâm la căminul 
părintesc. Carnevalul l-am petrecut, ca 
totdeauna în voe bună. La convenirile 
obişnuite pe feţele tuturora domnea 
veselia. Din ilustratele cu cari 
surprindem pe-ai noştri de la astfel de 
prilejuri, fără multă osteneală se vede 
că cu melodia doinei pluteşte şi «făp
tura i dalbă» iară «ochii ca codrul 0- 
răviţii» comit indiscreţii drăguţe, când 
corul nostru bine instruat intonează:

«... Am una şi e a mea».
CI. P. F.
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Secretar mitropolitan în Blaj —
în locul fostului secretar dl lacob Popa, 
numit vicar al Făgăraşului — a fost 
ales dl prof. Dr. Alexandru Ricolescu, 
iar în locul d-Iui Nicolescu a fost nu
mit, din partea consistorului, dl Dr. 
Ioan Coltor.

Populaţionea României faţă de a 
Bulgariei $i Serbiei. România are, după 
recensământul din acest an, 7.284.016 
locuitori. Faţă de cifra 5.956.690 din 
anul 1899, sporul este deci de 2 l5 n/Q.

Bulgaria a avut la 1 Ianuarie 
19LI: 4.329108 locuitori, din cari 75.773 
Români, după lista oficială; Grecia în 
1899 circa 2.666.000, Sârbia in 1910: 
2.911.701, din aceştia 32.556 recunos
cuţi oficios de Români»

România are deci apr tape dublu 
atâtea suflete câte a numărat Bulga
ria. (c. n.)

I m m  de petrol In Bihor. Din o -
radea-mare ni se comunică, că în apro
pierea comunei .bihorene Tria au fost 
descoperite isvoare abundente de pe
trol. Cazul a fost comunicat imediat 
guvernului, din partea căruia vor fi 
trimişi specialişti la faţa locului. A- 
ceastâ descoperire a stârnit mare sen 
zaţie.

Ş t ir i  d in  R o m â n ia .  Direc
ţiunea’ generală a|recenzământului şi-a 
întocmit datele provizorii asupra recen
zăm ân tul ui populaţiei, făcut în Decem
vrie trecut. Din aceste date publicate 
în »Monitorul Oficial« spicuim următoa 
rele:

Populaţia ţării se urcă Ia cifra de 
7.248.061 locuitori, împărţiţi astfel: 
Moldova 2.145 464 locuitori, Muntenia 
3.298.344, Oltenia 1.413 897 şi Dobrogea 
390.406. Din totalul populaţiei 5*918928 
locuitori adecă 8>\.7% sunt aşezaţi în 
comune rurale şi 1.329.133 sau .18 3 '/0 
în oraşe.

Creşterea populaţiei dela ultimul 
recenzământ din 1899 până ta numără 
toarea din Decemvrie trecut este aşa- 
dară de 1.291.371, spor care se dato- 
reşte în cea trai mare parte excenden 
tului de născuţi asupra morgilor, popu
laţia a crescut însă şi prin sporul imi
graţi unii. C«a mai ţnare creştere se 
observă în Dobrogea, urmează apoi 
Muntenia, Oltenia şi Moldova.

Populaţia sătească s-a înmulţit cu 
1.078510 suflete adecă 22*/0 şi cea 
dela oraşe cu 203.861 sau cu 181%.

In privinţa oraşelor, creşterea cea 
mai mare se observă în Bucureşti, care 
are azi 338 109 locuitori, arătând un spor 
de 61.931 faţă de anul 1899. [.laşul în 
loc să progreseze, a scăzut în cursul 
celor 13 ani cu 1877 suflete, ceeace nu 
se mai observă în nici o altă parte a 
ţării. Oraşe cu populaţii mai mari de
50.000 locuitori, afară de cele două ca
pitale, sunt: Galaţi cu 71*719, Brăila 
64*730, PIoeşti 56.594 şi Craiova cu 
51.973 locuitori.

— DI ministru de interne a nu
mit o comisiune, care să cerceteze cât 
de mare e lipsa de porumb la ţărani 
şi să propună măsurile de venire în 
ajutorul celor lipsiţi. Pentru uşurarea 
misiunei acestei romisiuni, ministerul 
de interne a cerut prefecţilor relaţiuni 
amănunţite.

După datele primite, în mare 
parte, în Muntenia si’n Moldova de jos 
nu se simte lipsa de porumb.

— Pentru flota naţională a sub
scris dl Maghiloman ministru de finanţe 
suma de 3009 lei, iar societatea petro
liferă »Columbia« suma de 10.000 lei. 
Din iniţiativa d-lui I. Mitescu, şeful 
partidului liberal din Craiova, s’a des
chis o listă de subscripţie pentru cum
părarea unui aeroplan militar, în care 
scop s’a strâns până acum suma de 
3000 lei.

— Mâne, Duminecă; va avea loc 
în sala Dacia din Bucureşti un mare 
meeting, convocat de Liga Culturală, 
pentru lămurirea opiniei publice asu
pra Iegitimităţei dreptului de viaţă na
ţională a Românilor din Macedonia. 
Săptămâna viitoare vor avea loc mari 
întruniri naţionale, şi în oraşele Iaşi, 
Craiova, Galaţi, PIoeşti şi Constanţa.

Arta românească la expoziţia in
ternaţionali din München. »Ssara« ser e: 
Participarea oficială a artiştilor ro
mâni la expoziţia internaţională din 
München, ce se va deschide în vara a- 
cessta, este pe deplin asigurată. In 
urma stăruinţelor comisarului României, 
dl consul general von Günther şi ale 
delegatului artistic al nostru, d. prof. 
von Petersen, care este totdeodată şi 
preşedintele [expoziţiei, România a că

pătat una din cele mai bune săli pen
tru secţiunea sa. Anume o sală din 
Glaspalast, situată în linia mediană a 
aripei drepte, în apropierea Franţei şi 
direct învecinată cu Holanda şi Rusia. 
Aceeaşi sală a fost rezervată la ultima 
expoziţie internaţională pentru operile 
artistului Bocklin. In speranţă că lu
crările artiştilor noştrii vor fi [semnalate 
conform valoarei lor necontestate, re
prezentanţii artei româneşti sunt invi
taţi să pregătească cele mai bune lu
crări în vederea expoziţiei, anunţând 
în scris participarea lor, delegatului 
oficial al expoziţiei, d-lui Al. Tzigara- 
Samurcaş, la Fundaţia Carol I. O ex
poziţie provizorie a lucrărilor se va 
anunţa în curând, în vederea alegerei 
operilor ce se vor trimite la München. 
Spesele de transport la ducere si întoar
cere se fac în contul expoziţiei, fără 
nici o sarcină pentru artiştii participanţi.

Un apostol al pâcit Insultat. Din
Paris se anunţă, că alaltaeri s-a petre
cut un mare scandal la universitatea 
din Bordeaux. Studenţii au făcut o de
monstraţie contra profesorului Reynne, 
care ţinuse în Strassburg o conferenţă, 
în care pleda pentru încheierea unei 
înţelegeri între Germania şi Franţa. 
Studenţii s-au repezit asupra profeso
rului începând să-l scuipe. Intervenind 
jandarmeria, a pus capăt scandalului, 
arestând mai mulţi studenţi.

Cunoscutul hot do oteluri, Wilhelm
Ernst, care cutrierase aproape toate 
oraşele Ardealului, pe unde se făcuse 
vestit prin furturile sale — după cum 
se anunţă din Aiud — a fost arestat. 
Ernst sosise din Cluj în Aiud, unde a 
descins ia otelul »Calul alb«. Alaltaeri, 
folosindu-se de chei false, pătrunse 
în mai multe odăi ale otelului, de unde 
furase mai multe obiecte. In timpul 
acesta însă a fost surprins de perso
nalul otelului, care l-a predat imediat 
poliţiei.

Muniţii vechi într’o peşteră. Din
Milano se anunţă : intr’o mare peşteră 
situată lângă capul Testa, de pe ţăr
mul nordic al insulei Sardinia, a fost 
găsită de cătră pescari o mare canti
tate de muniţii vechi. Se crede, că a- 
ceste muniţiuni au fost puse în acea 
peşteră de Nelson, înainte de începerea 
luptei dela Trafalgar. Autorităţile mi
litare au pornit anchetă.

Ştiri mărunte. Din Londra se a- 
nunţă, că premiul Nobel pentru pace va 
fi acordat anul acesta lui Brannwel 
Both, şeful armatei salvatoare, fiul ge
neralului Both.

— In Baden s-a simţit eri dimi
neaţă un puternic cutremur de pământ.

— Din Fiume se anunţă: Pe va
sul »Caronia« au plecat alaltaeri 1124 
emigranţi maghiari, spre America.

—  Carrony, şeful bandiţilor auto- 
mobilişti din Franţa, care, după cum am 
amintit, fusese osândit la muncă silnică 
pe viaţă, s-a sinucis eri în închisoare.

*

Avis. Cu începere dela 1 Martie 
1913 caut un candidat de advocat ro
mân, cu practică, pe lângă condiţiuni 
favorabile.— Dr Ilariu Hoadrea, advocat, 
Zerneşti 6—8

Avis. Esposiţie permanentă de 
tablouri etnografice şi regiuni la foto
graful Adler, Iu fiecare lună serii nouă.

3—3

0 doftorie ieftină de casă. —  Pen
tru funcţionarea regulată a mistuirei sto
macului se recomandă folosirea cunos
cutelor prafuri Seidlitz a lui Moli. Cu
tii originale â 2 cor. se pot căpăta zil
nic prin postă de la farmacistul A. 
M o li, iiferantul Curţei din Viena Tuch 
lauben 9. In farmaciile d<n provincie să 
se ceară preparatul A. Moli provăzut 
cu marca de contravenţie şi subscri
ere — (1)

UNT* I n  u rm a  deosebitului 
interes, ce se m anifestă fa ţă  de 
concertul de M a r ţ i seara , emilsân- 
dti'Se toate biletele de balcon şi 
fotei, s9au m a i introdus în  sală 2 
râ n d u r i de fote i cu  40 locu ri, ca r* 
se află de vânzare în  lib ră r ia  
Zeldner. Af?is pub licu l ui I

Urania-Kino. fNumai Duminecă în 
2 Martie la 4, 6 şi 8 oare seara, cu ur
mătorul program

Pathe Journal (700 m. cu eveni
mentele cele mai nouă); Inima rămâne 
vecinie tînără (tablou dramatic din viaţă. 
Film 800 m.); Parcul şi castelul Che- 
noncceaux (colorat după natură); A scă
pat pantera (întâmplare tragicomică;;

Experimente cu aer fluid (acest film va 
produce un deosebit interes); Copilul 
părăsit (mare dramă din viaţa unui 
copil, în 2 acte. Mare film artistic 
1800 m.); Max devine din cauza dra
gostei Jokey (mare umorescă 800 m.). 
Reprezentaţia viitoare Duminecă în 9 
Martie la 4, 6 şi 8 oare.

Avis. Aduc la cunoştinţa on. pu
blic că începând de Duminecă 2 Martie 
st. n. va debuta în Cafeneaua mea 
Iosif Solomon Tury cunoscut şi foarte 
apreciat şi în străinătate, acompaniat 
de orhestra sa de primul rang din Re- 
ginul săsesc, în fiecare sară cu program 
ales şi variat Cu toată stima. Venţel 
Chudoba, proprietarul cafenelii Drexler.

2—4.

U LTIM E  ŞTIRI.
Budapesta, 1 Martie. „Bod. 

Tud.“ e informat, că desbaterea 
proiectului electoral nu se va în
cepe Luni, ci Marţi san Miercuri, 
fiindcă discuţia asupra legii des
pre regularea salariilor învâţăto- 
reşti se va termina abia Luni sea
ra, eventual Marţi.

Viena  1 Martie. „N . F r .  
Presse“iserie, că ziua dimiterii din 
serviciu a rezerviştilor de la gra
niţa rusească s’a amânat cu câ
teva zile. Cauza e, că diplomaţia 
vrea să creieze între Rusia şi A- 
ustro-Ungaria o astfel de s tuaţie, 
ca raporturile lor să nu mai de
pindă de soarta războiului Balcanici.

VieiLS, 1 Martie. „Reichspost® 
publică următoarele:

Ştirea că Sârbia trimite 30 
mii soldaţi la Scutari, a căzut ca 
o bombă In situaţia favorabilă cre
ată prin acordai austo ias. Nu în
cape îndoială că Sârbia vrea să 
turbure acest acord, silind pe Ru
sia să se pună în contradicţie ca 
Sârbia şi Muntenegru. Cercurile din 
Petersburg ar avea acum un pri
lej pentru a aduce un serviciu ca
uzei păcei, zădărnicind manoperile 
Sârbi ei ce tind a paraliza acţiunea 
marilor poteri.

Bucureşti, 1 Martie. Până a* 
cum încă n-a sosit răspunsul Pu
terilor Ja rota României, prin 
care aceasta primeşte mediaţiunea, 
pe baza convenţiunei de la Haga, 
în diferendul cu Bulgaria. In cer
curile diplomatice, se afirmă că 
întârzierea răspunsului se datoreş- 
te faptului că România şi Bulga
ria au înţeles în mod deosebit 
întervenţiunea puterilor pentru a- 
planarea acestui diferend pe cale 
paşnică. In aceleaşi cercuri se 
crede, că punctul de vedere al Ro
mâniei in privinţa mediaţiunei va 
fi primit de puteri. Până azi sau 
mâine c 1 mai târziu, răspunsul 
puterilor va fi cunoscut. Numai 
după acest răspuns, consiliul de 
miniştri se va întruni spre a lua 
o hotărâre.

Proprietar:
TM A. Mureşianu: Branisce ét Gomp 

Redactor responsabil: 
han Brotea.

FRAŢII SIMAY, Braşov Târgul grâului 3.

1

Recomandă toate articolele cele mai moderne pentru dame şi domn
Confecţionăm costume Io timpul cel mai scurt garantăm pentru fason 

Steof, mătăsării, confecţiui I, bluse şl rufărie solidă. — TrUSOUTÎ CO fflplOtO*
Serviciu prompt şi preţuri moderate.I
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Cei mai mare magazin de haine in ardeal.
Am onoare a aduce la cunoştinţa Onor. mei muştirii din Braşor şi Împrejurime, că In urma circulaţiei streinilor de 

peste Tari —  deren iti obiceiu m oraşul nostru —  prârălia mea de

haine nentrn bărbaţi, bâeti, copil si fetite
am aranjat-o cu cel mai bog şi atmai fln asortiment de haine confecţionate, esclusiv, la eomandă. —  Din aoest depozit, după 
ee partea cea mai mare a fost cumpărată peste rară, mai ales, de streinii rizitatori, —  au mai rămas, între altele:

Pardesiuri de toamnă, paltoane de iarnă, blăni pentru orăşeni şi 
voiajori, şolovari, haine pentru bărbaţi, băeţi copii şi fetiţe,
pe eeri Ie Yftnd cu cele mai moderate preţuri, oferind astfel oricui ocazia ca cu bani puţini să-şi poată procura haine 
line, pregătite ia comandă.

Rog sprijinul binevoitor şi r it  mai multe comand# din partea Onor. public.

î

Ou deosebită stimă

Succesorul P. Goldmann: SAMUEL LIPOT.
Braşov, Târgul Inului 33. (Palatul Cell).

KOB
■TJ
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8 « . . . r o . r o w .T S M ^
Ho Itrich-Uj helyi,

BRAŞOV,  Târgu grâului Nr. 4. *

R
»-«ot-tinun: Im stofemoderna pentru dame şi bărbaţi. r 

de bâirte şi Albituri — :— * şţ

te te te tete 
o

*  ö© Ö Ö © Ö ÍH K K 3© © a© ö

te Tm oari complete.
O Serviciu prompt: Preţuri ieftine!
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P ra fu r i le -S e id l i t z  ale lui M OLL
V e r ita b ile  nem ai d â « l  fie -sa  re  entiă este  p ro v ă^ n t i eu m a rc  q de 

.............  a p ă ra re  a  lui A. ROOLL şi ea  s u b s c r ie re a  sa » ------------------
Prin" efectul d© lecuire durabilă a1. Prafiiriler-ieidlifcz de A. Moli în cosiră gsre 

uttţdlor color mai eerbicdsa la stemac ţi pântece, în conka cârceilor şi acre iei ta st.o- 
man, coastipa|iunei oronie®, suferinţei de ficat, aeagegtinner de sânge, haemorboideior 
şi a oeler msi diferite boia femeeoci a luat aoest medicament de casă o răspândire 
ce cresce mere» de mai muiro decerni înccce, — Preţul anei cotii originale stilate Co

rone 2’— Falsifica nâie se vor urmării dc cale jadea&tor&oâ.

Fraozbranntwem şi sare imaMoli
Varte-HK lurarsi ancă l!e-c»ri> htfelă este prevăzute eu- 

marca de scu are şt cu plumbul Ini A. IBeli 
FrsHMEhranntsrein-al şi s a re a  este .torte bine en

ne sculă ca un remediu populai’ cu deosebire scris) prin k-a- r*), alină (kverile de şofdlră şi reuoiatism şi a altor ur
mări de .recés!ă,

Preţ I unei euüi originale plainbatt» e )*'. 2-—

M- {i_r:'T
£S5.̂ .'ar îm;-.. s4 Saiz

Săpun do copii ! -3 *■1X A i 1 4 5>i.
Cel mai fin săpun de copii şi Dama, fabricat «iapă m«t -.itu«  ̂ol mai nou, pentru oulti 
varea aţicnală a j-elei, cu deosebire pentru «ooii .«,d a Du pi. - IVeţuI naei bucăţi cer"

—.40 b Cmc! buci«”/ cor. 1.86
Eie-care bucată de săpun, pentru «opii este provocată - marca do apărare A. Moli.

Trimiterea principală prin F a im u iia tn lÂ * ^ O L L  WieaJ. TnciMen
c. şi reg. fumisor ai curţii imjeriaie.

— Comande din prcviici* se efeetisârft dllnic prin r ambur&â poştali. —
La depogite să se ceară aaun.it preparrteie provăeute lu iscălitura şi marca do 

apărare a l»î A- M O L L .
Deposit la Biaş r: Cari SehwiSrit, farmacist

Bere Salvator de München (Paulanerbrän).
La dorinţa On#r. mei martiri, pui în vânKftve pe lângă berea de Pilsen (Kaiser- 

fotl) şî irondial renumita Bere de SÜüscfcen Salvator. — Bog onor Public tă se «onvinga 
d© excelenta calitate a acestei beri. Cu deosebită stimă

G. Rotenbächen
Proprietarul Restaurantului »Transilvania«.

lasxâa

COVOARE
LINOLEUM

PEROELE

Pâncăfciri, albit«» de pat, 
se pot eumpăim cu preţul 
cd mai convenabil, îs «le
gere mare, preţurile ceia 
mea idtiae la

T E L L M A N N  4 SPEIL
Târgul Grâului Nr. 8.

lugrfim şi 3şedere* de V iw* ! «  Suerâteiai esperţ»,
L  u c r a r i l e  de l l U I l f  16U l i i  în Hetei öoroams. sunt 

öKöcutdte de fír ma de sus.

D r. KEM YERES
Diet or la ştiinţele nodical* universale. — Laborator medieat 
şi consiltaţiniM — Aranjameet nodical ei electricitate.

Emanaţi • de liadium. instalaţie de Oxygen.
pentru beale de nervi şi interne. ■—

ISsriick £06. Dr.Spengler vacinare contra oft cei. Examinare de jârce 
(Zeiss ‘ micrtseop): haccilii de tubercule#* ~ la ivirea ofticai! go»o- 

coecus, Sypfe, spiroehete — b#»le de sânge — spermă etc. — Analise 
..... ... .. fhemice. îngrijire cu serum la boaîe de piele etc. ;

® Braşor, C«tate, Strada Spitalului Nr. 2.
Talafaa 4t. (Caca i u i  dim c«lţ a lui Nagy). Tolafoa 4t.
Ordiiaţioul H d» tl'/j—12'/, ore. 1 «  dorinţă şreipeete.

Viaitele l-ior Colegi le prlmeec bucuros.

HOTEI „COROANA“
SOC. PE ACŢiUHI

DIN BRAŞOV 
CASA DE PRIKOi. BANG

100 de odăi şi aaiotszte cu oom- 
forfeul cel mai modem. Loc p«u- 
bru 360 persoane. Lumină elec
trică şi emloriferi. Apartamemte 
ou camere de băi. Ascensor. Spă
lătorie proprie ou abur. Venti
laţie centrală. Saloane de cetite 
şt de scris. Sală mare de pri
mire. Băi. Salon de muzică. Os
piciu de turişti. Cameră obscură 
pentru amatori. Saloane de efc-

Eoriţie. Terasă. Garagiul. Oraai- 
ug pentru fiecare bren. Cafe

neaua mare aranjată după gus
tai cel mai «des. 100 de siare 
şi reviste ilustrate indigene şi 
străine. Saloane mari de biliard 
şi de joc. Loje. Saloane de de
jun şi separeu i foare elegante. 
Mâncări naţionale transilvănene. 
Bucătărie aleasă viemează şi 
franceză. Vizitarea buc tăriei 
este permisă cu cea mai mare 
plăcere. V in jri şi liqueruri au- 
' Mente aseaeaea şi băuturi fine 
ifară alcool. Bereexc. din Pilser, 

bere barareaă şi englesă. :

DIRECŢIUNEA IOGIETĂŢII PE ACŢIUNI 
HĂIS MÂDER* director.

Ooliero d » bl^nâ şi mufuri.
Hlbiiuri după măsurâ- 

Hesturi de tonte artioole 
fourte ieftin Iu

F r i t z  P r e d i g e r ,
1—100 I t r a U  r o r f i l  Ni*. C.

M M m m m m z w i Yă rugăm să priviţi vitrinele la

m m m m m m s m a m m m i

\ &
Târgul boilor Nr. 1. BRAŞOV, Strada porţii Nr. 4 .
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